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СИН ТЕ ЗА ЗНА ЊА О ХУМ КА МА У ВОЈ ВО ДИ НИ 
Da nu bian Ro u te of the Yam naya Cul tu re. The Bar rows of Voj vo di na  

(eds. P. Ja rosz, J. Ko le din, P. Włodar czak). 2021. Ar cha e o lin gua, Bu da pest.

Пољ ско-срп ски ис тра жи вач ки про је кат са фо-
ку сом на са хра њи ва њу под хум ка ма то ком III ми ле-
ни ју ма пре но ве ере ре а ли зо ван је у пе ри о ду 2016–
2021. го ди не. Као ре зул тат овог про јек та 2021. г. 
пу бли ко ва на је ка пи тал на мо но гра фи ја По ду нав-
ска ру та кул ту ре гроб них ја ма. Хум ке у Вој во ди-
ни, ко ју су при ре ди ли Па вел Ја рош, Јо ван Ко ле дин 
и Пјо тр Вло дар чак. У књи зи, ко ја је оче ки ва на са 
не стр пље њем, па се за то чи та са па жњом и за до-
вољ ством, на ла зи се 15 при ло га са ре зул та ти ма 
те рен ских ис тра жи ва ња, као и спе ци ја ли стич ких 
ана ли за ко је су до са да спро ве де не. Књи га је по-
све ће на Бо ри сла ву Јо ва но ви ћу, ис так ну том ис тра-
жи ва чу хум ки у Вој во ди ни.

Увод ни рад о ис тра жи ва њу пра и сто риј ских 
хум ки у Бач кој пот пи су је П. Вло дар чак. У ње му се 
раз ма тра про бле ма ти ка ва жно сти ду нав ске тран-
свер за ле у пра и сто ри ји, кул ту ра гроб них ја ма као 
кул тур ни фе но мен пр ве по ло ви не III ми ле ни ју ма 
п. н. е., ре ги он Вој во ди не у чи јем пеј за жу се по ди-
жу хум ке, као и глав ни ре зул та ти ис тра жи ва ња 
хум ки у Шај ка шкој (Ци ган ска и Ме ди со ва хум ка). 
Кроз рад је дат увид у окви ре про јек та уну тар ко-
јих су ис тра жи ва ња вр ше на, са освр том на по стиг-
ну те ре зул та те и окол но сти под ко ји ма се до њих 
до шло.

Маг нет ној про спек ци ји гроб них хум ки јам не 
кул ту ре у Бач кој по све ћен је рад М. Пши би ле и 
М. Под си а дла. У ње му су из не ти ре зул та ти про-
спек ци је три на ест хум ки у ата ри ма се ла Шај каш, 
Ђур ђе во и Жа баљ. Две нај ва жни је од ли ке хум ки 
кул ту ре гроб них ја ма у Вој во ди ни је су при су ство 
ро ва око цен трал ног уко па и при су ство зо не из 
ко је је ис ко па ва на зе мља за на си па ње хум ке. Ова 
зо на мо же има ти об лик ши ро ког, плит ког ро ва 
око хум ке или мо же би ти луч ног или не пра вил-
ног об ли ка и окру жи ва ти хум ку са мо де ли мич но. 
Под по вољ ним усло ви ма, оба ти па ових струк ту-
ра про из во де ла ко уоч љи ве по зи тив не маг нет не 
ано ма ли је. За хва љу ју ћи то ме мо гу ће је уз по моћ 
маг нет не про спек ци је при лич но по у зда но иден-
ти фи ко ва ти хум ке ко је се мо гу до ве сти у ве зу са 
кул ту ром гроб них ја ма.

У. Бу гај, П. Ја рош, Ј. Ко ле дин, М. Под си а дло и 
П. Вло дар чак при пре ми ли су рад о ис тра жи ва њи-
ма Ци ган ске хум ке у Шај ка шу – јед не од хум ки из 
гру пе нај за пад ни јих хум ки кул ту ре гроб них ја ма 
у евро а зиј ском степ ском по ја су и исто вре ме но јед-
не од нај бо ље ис тра же них. У ра ду су из ло же ни по-
зи ци ја ло ка ли те та, ме то до ло ги ја ис тра жи ва ња, 
струк ту ра хум ке, опис гро бо ва кул ту ре гроб них 
ја ма и њи хо ва ин тер пре та ци ја. Хум ка је има ла око 
50 м у преч ни ку и ви си ну око 2,5 м. Под хум ком су 
про на ђе на два гро ба: ста ри ји, по ве зан са ста ри јом 
фа зом кул ту ре гроб них ја ма, и мла ђи, са ка рак те-
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ри сти ка ма кла сич не јам не кул ту ре. От кри ве на су 
и два кон цен трич на ро ва, по ве за на са две ма фаза-
ма по ди за ња хум ке. У бли зи ни је ис тра жен и гроб 
из сар мат ског кул тур ног ми љеа, да то ван у II или 
III век но ве ере. Од из у зет ног зна ча ја је упра во по-
сто ја ње ап со лут них да ту ма за гроб не је ди ни це. 
Ста ри ји гроб кул ту ре гроб них ја ма да то ван је у 
вре ме око 3000–2900. г. п. н. е., док је за мла ђи до-
би јен да тум око 2800–2600. г. п. н. е. Ис тра жи ва ње 
Ци ган ске хум ке осве тли ло је ком плек сну при ро-
ду не кро по ла под ту му ли ма у Вој во ди ни. Не ке од 
хум ки има ју струк ту ру са две фа зе, код ко јих је 
фор ми ра ње мла ђег гро ба укљу чи ва ло и про шири-
ва ње и по ве ћа ње ви си не хум ке. По сто ја ње ви ше 
фа за у по ди за њу ене о лит ских хум ки ка рак те ри-
стич но је за ри ту а ле степ ских за јед ни ца ка ко у црно-
мор ској обла сти, та ко и у По ду на вљу.

Са хра ном вар вар ског сар мат ског рат ни ка (?) 
са кра ја II или из пр ве по ло ви не III ве ка но ве ере у 
Ци ган ској хум ци у Шај ка шу ба ви ли су се Б. Шмо-
ни ев ски, П. Ја рош и Ј. Ко ле дин. Уз опис ске лет ног 
гро ба 3 и гроб ног ин вен та ра, раз мо тре на је про-
стор на ор га ни за ци ја гро ба и ње гов кон текст на 
осно ву ана ли зе гроб них при ло га. Гроб је за ни мљи-
во све до чан ство кон та ка та из ме ђу Сар ма та и ста-
нов ни ка рим ских про вин ци ја, а сва ка ко још јед-
на тач ка на кар ти сар мат ске рас про стра ње но сти 
у Бач кој. Дра го це ну до пу ну овом ра ду чи ни при-
лог П. Ма чин ског и М. Ху бе ра о ана ли зи ка ме них 
ар те фа ка та у ин вен та ру. Ми не ра ло шка и функ цио-
нал на ана ли за из ве де не су ка ко би се утвр ди ла на-
ме на ка ме них пред ме та. Оп сер ва ци је на чи ње не уз 
упо тре бу сте ре о скоп ских и ме та ло граф ских ми-
кро ско па омо гу ћи ле су опре де ље ње пред ме та као 
кре си ва, тј. еле ме на та у се ту за па ље ње ва тре.

Ци ган ској хум ци у Шај ка шу по све ће на је још 
јед на спе ци ја ли стич ка сту ди ја – ана ли за жи во-
тињ ских ко сти ју, ко ју је из вр ши ла Д. Ма ко вич По-
ли шот. Ре ла тив но ве ли ка ар хе о зо о ло шка ко лек-
ци ја са овог ло ка ли те та у ве зи је са ста ри јом фа зом 
кул ту ре гроб них ја ма. У узор ку до ми ни ра ју ко сти 
го ве че та, уз ко је су про на ђе не и ко сти ко зе/ов це, 
сви ње, пса и по јед на кост ко ња и пра го ве че та. Ви-
сок удео има ју де ло ви ске ле та са ко јих се кон зуми-
ра ме со. Ова ар хе о зо о ло шка сту ди ја је дин стве на је 
за ис тра жи ва ње кул ту ре гроб них ја ма у По ду на-
вљу и По ти сју и од из у зет ног зна ча ја у про у ча ва њу 

еко ном ских стра те ги ја степ ских за јед ни ца ис точ-
но е вроп ског по ре кла.

П. Ја рош, Ј. Ко ле дин, М. Под си а дло и П. Вло-
дар чак ау то ри су ра да о ис тра жи ва њи ма Ме ди со-
ве хум ке у Жа бљу, још јед не из гру пе нај за пад ни-
јих хум ки кул ту ре гроб них ја ма у евро а зиј ском 
степ ском по ја су. У ра ду се мо гу на ћи по да ци о гру-
пи хум ки на зва ној Ста ри Жа баљ, ко ја се на ла зи у 
се вер ном де лу Шај ка шке, у бли зи ни ушћа Је грич ке 
у Ти су, као и о са мом ло ка ли те ту Ме ди со ва хум-
ка, при ме ње ној ме то до ло ги ји, струк ту ри хум ке, 
опи су гро бо ва, кул ту ре гроб них ја ма и њи хо вој 
ин тер пре та ци ји. Ме ди со ва хум ка има ла је око 40 м 
у преч ни ку и ви си ну око 3,2 м. У њој су от кри ве на 
два гро ба кул ту ре гроб них ја ма и ви ше уко па из 
не дав не про шло сти. У гро бу 4 из ста ри је фа зе по-
ди за ња хум ке от кри ве на је пар ци јал на са хра на у 
ви ду гру пе дез ар ти ку ли са них људ ских ко сти ју. 
Гроб 1, ко ји сто ји у ве зи са мла ђом фа зом хум ке, 
пред ста вља кла си чан гроб кул ту ре гроб них ја ма 
из По ду на вља и По ти сја. Оба гро ба да то ва на су у 
пе ри од 2850–2625. г. п. н. е., а не ки де та љи у њи хо-
вој кон струк ци ји ука зу ју на ма лу ме ђу соб ну хро-
но ло шку раз ли ку. 

Ве о ма за ни мљив би о ар хе о ло шки при лог о пет 
од ра слих ин ди ви дуа са хра ње них под хум ка ма на 
ло ка ли те ти ма Ме ди со ва хум ка у Жа бљу и Ци ган-
ска хум ка у Шај ка шу, као и ра ни је ис тра же ним 
ло ка ли те ти ма Три хум ке у Ја бу ци и Вој ло ви ци дао 
је М. Но вак. Ре кон стру и са на ви си на две му шке 
ин ди ви дуе слич на је ви си ни дру гих му шких чла-
но ва за јед ни ца кул ту ре гроб них ја ма са под руч ја 
Евро пе. У пи та њу су ви со ке ин ди ви дуе ро бу сне 
гра ђе. Ана ли зе зу ба ука зу ју на ис хра ну бо га ту про-
те и ни ма жи во тињ ског по ре кла, што је у скла ду са 
рас по ло жи вим ре зул та ти ма ана ли зе изо то па са дру-
гих ло ка ли те та кул ту ре гроб них ја ма. Вер те брал не 
па то ло ги је мо гу ука зи ва ти на про ду жен стрес у 
ве зи са ак тив но шћу ка ква је те жак рад, а по сто је 
и ин ди ка то ри по вре ме них на сил них ак тив но сти 
(за ле че на по вре да на не та ту пим пред ме том). Био-
ар хе о ло шку сли ку ових по пу ла ци ја упот пу ња ва 
при лог А. Шче па нек о ана ли за ма ста бил них изо-
то па угље ни ка и азо та спро ве де ним на но си о ци ма 
кул ту ре гроб них ја ма из Бач ке и за пад ног Ба на та. 
За бе ле же ни ни во ста бил них изо то па ука зу је да је 
ис хра на би ла ти пич на за уну тра шњост цен трал-
не Евро пе у ана ли зи ра ном пе ри о ду, ба зи ра на на 
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хра ни биљ ног по ре кла (биљ ке ко је вр ше C3 фо то-
син те зу), уз зна тан удео на мир ни ца жи во тињ ског 
по ре кла. Ови ре зул та ти ана ли зе ис хра не у са гла-
сно сти су са прет по ста вље ним стра те ги ја ма ег зи-
стен ци је за јед ни ца кул ту ре гроб них ја ма, за сно-
ва ним на сто чар ству. 

У по тра зи за по твр да ма мо бил но сти по пу ла-
ци ја кул ту ре гроб них ја ма спро ве де не су ана ли зе 
строн ци ју ма, чи ји су ре зул та ти, али и огра ни че ња 
из не ти у ра ду А. Шче па нек, П. Ја ро ша, П. Вло дар-
ча ка и З. Бел ке. Ана ли зи ра на је зуб на глеђ пет при-
пад ни ка кул ту ре гроб них ја ма, а за по ре ђе ње су 
узе ти јед на ин ди ви дуа из ка сног рим ског пе ри о-
да и је дан но си лац ко сто лач ке кул ту ре. Све анали-
зи ра не ин ди ви дуе по ка зу ју вр ло узак ра спон сиг-
на ту ра изо то па строн ци ју ма, од 0,7095 до 0,7101, 
што ука зу је на њи хо во ло кал но по ре кло. На овом 
ме сту ва жно је на гла си ти да је на ши ро ком про-
сто ру Па нон ске ни зи је кон ста то ва на уни форм-
ност сиг на ту ра изо то па строн ци ју ма код љу ди, до 
че га је до шло за хва љу ју ћи вр ло уни форм ној ге о-
ло шкој и изо топ ској осно ви. Сто га је из ве сно да 
је уну тар ове зо не ве о ма огра ни че на мо гућ ност 
пре по зна ва ња мо бил но сти.

У ра ду под на сло вом Да ли су дру штва кул туре 
гроб них ја ма му ми фи ко ва ла сво је по кој ни ке? Слу чај 
ске ле та у Вој во ди ни Л. Мај хжак и П. Вло дар чак 
рас пра вља ју о мо гућ но сти да су дру штва кул ту ре 
гроб них ја ма прак ти ко ва ла на мер но му ми фи ко-
ва ње. Иа ко се на тлу Евро пе у гро бо ви ма про нала-
зе углав ном са мо ко сти, по сто је ми шље ња да не-
про ме ње на хи сто ло шка струк ту ра ко сти ју мо же 
обез бе ди ти све до чан ства да је те ло му ми фи ко ва-
но у вре ме са хра не. Ако се при хва ти ова кав став, 
ве о ма је ве ро ват но да су у слу ча ју из ве сних са хра-
на са вој во ђан ских ло ка ли те та из вр ше не рад ње у 
ци љу спре ча ва ња про па да ња те ле сних оста та ка 
по кој ни ка. Са дру ге стра не сто је по да ци о раз ли-
чи тим фак то ри ма ко ји ути чу на ко шта но тки во 
на кон смр ти, до би је ни у са вре ме ним сту ди ја ма, а 
ко ји до не кле сла бе кон цепт о му ми фи ко ва њу.

Спе ци ја ли стич ки рад М. Ли тињ ске За јац о оста-
ци ма др ве та и угље ни са ног др ве та са ло ка ли те та 
Ци ган ска хум ка у Шај ка шу и Ме ди со ва хум ка у Жа-

бљу до нео је по твр ду о хра сту као глав ној вр сти 
др ве та у не ка да шњој по шу мље ној сте пи.

Ис тра жи ва њи ма Ите беј че ве хум ке у Уљ ми, хум-
ке Ја ка ба Гло је ра и Хум ке Стра же, спро ве де ним 
по чет ком XX ве ка од стра не Фе лик са Ми ле ке ра, 
по све ћен је рад Ј. Да ни ја, на сло вљен Ми ле ке ров 
по нос и ди ка. Ј. Да ни за ин те ре со ва не чи та о це, на-
ро чи то оне ко ји су ве ли ки по што ва о ци ли ка и дела 
Фе лик са Ми ле ке ра, као што је слу чај са пи сцем 
ових ре до ва, во ди на сен ти мен тал но пу то ва ње у 
про шлост све до чан стви ма о от кри ћу гро ба да ме 
ко ја је при па да ла ели ти дру штва кул ту ре гроб них 
ја ма, као и ис тра жи ва њу дру гих хум ки, али ста-
вља ју ћи на ла зе у кон текст на уч них до стиг ну ћа 
XXI ве ка. Овим до стиг ну ћи ма при па да ју и ре зул-
та ти не де струк тив не XRF ана ли зе злат них на ла за 
из Уљ ме, из не ти у ра ду В. Мо згаи и Б. Бај но ци.

Ре ка пи ту ла ци ју рас по ло жи вих са зна ња о хум-
ка ма из ба кар ног и ра ног брон за ног до ба са те ри-
то ри је Вој во ди не до но си у за вр шни ци П. Вло дар-
чак. Уз исто ри јат ис тра жи ва ња и оп ште ка рак те-
ри сти ке прак се са хра њи ва ња под хум ка ма у IV 
ми ле ни ју му п. н. е., укљу чу ју ћи и оде љак о кре ма-
ци ји, у ра ду се раз ма тра про бле ма ти ка са хра њи-
ва ња у ра ној фа зи кул ту ре гроб них ја ма у Па нон-
ској ни зи ји, као и кла сич ни гроб ни ри ту ал ове 
кул ту ре. До дат но је тре ти ра но пи та ње ап со лут но 
хро но ло шког по зи ци о ни ра ња ових хо ри зо на та, у 
све тлу но вих по да та ка из Шај ка шке. 

Мо но гра фи ја је бо га то опре мље на ли ков ним 
при ло зи ма у ви ду ма па и до ку мен тар не гра ђе, те-
рен ских фо то гра фи ја и фо то гра фи ја ма те ри ја ла у 
то ку ла бо ра то риј ских ис пи ти ва ња, цр те жа и ре-
кон струк ци ја си ту а ци ја, а не ки од ре зул та та су 
при ка за ни та бле ар но и пу тем ди ја гра ма и хи сто-
гра ма. Сви при ло зи пра ће ни су нај са вре ме ни јом 
ре ле вант ном ли те ра ту ром, ко ја чи та о цу омо гу ћу је 
да да ље про ши ру је сво ја зна ња о по је ди ним фено-
ме ни ма. Но ва от кри ћа у не ким бу ду ћим ис тра жи-
ва њи ма си гур но ће до при не ти ства ра њу још ком-
плек сни је сли ке о по греб ним ри ту а ли ма но си ла ца 
кул ту ре гроб них ја ма на те ри то ри ји Вој во ди не.

Проф. др Ма ри ја Љу шти на
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